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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
LUÍS GONZAGA DO MARANHÃO

Realizada no dia dezenove de maio de dois mil e vinte e três, às dez horas, no prédio 
do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n^ 33, Centro. 
Sob a presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora 
composta pelos Vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; 
Eleonilson Nascimento Gomes, Primeiro Secretário; e com os demais Vereadores: 
Antônia Hermenegilda Canuto, Edirson Moraes Salazar, Edson Flor de Arruda, Greison 
Ribeiro Araújo, Lielton Morais de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Marineide 
Lisboa dos Santos e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a proteção de Deus, o 
Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária e realizou a chamada dos 
vereadores presentes.

PEQUENO EXPEDIENTE

A Vereadora Antônia Hermenegilda pediu dispensa do Pequeno Expediente, sendo a 
sua solicitação aprovada por unanimidade de votos.

ORDEM DO DIA

O Primeiro Secretário realizou a leitura das seguintes proposições:

Requerimento n$ 002/2023, de autoria do Vereador Edirson Moraes Salazar, o qual 
solicita a convocação do Senhor Coordenador Municipal de Transporte Walter Matos, 
para prestar informações pessoalmente sobre as providências tomadas e cronogramas 
para a recuperação (reforma) de todas as estradas vicinais, incluindo as pontes e 
bueiros existentes em nosso município.

O Requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador 
Dico Salazar, autor do documento, que reforçou a necessidade de participação dos 
secretários para discutirem sobre assuntos de interesse da comunidade na Câmara e 
citou as principais estradas do município que precisam de manutenção.
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O Vereador Edson Arruda parabenizou vereador Dico Salazar pelo seu requerimento e 
reforçou que ao longo de seu mandato também já fez vários requerimentos pedindo 
recuperação das estradas, porém não foi atendido.

O Vereador Greison parabenizou seu colega Dico Salazar pelo requerimento e pediu 
ao Prefeito e ao Secretário de Obras que compareçam e tragam uma solução para as 
estradas, pois o estado está crítico.

O Vereador Eleonilson explicou que o primeiro procedimento a ser adotado pelo autor 
do requerimento seria enviar um Ofício solicitando as informações que necessita, uma 
vez que o Secretário não respondesse, entraria em acordo para decidir outras medidas 
a serem adotadas, como marcar uma reunião com ele para traçarem metas.

O Vereador Dico Salazar enfatizou que a Câmara não deve vê uma convocação como 
algo imoral, pois imoral é o que as pessoas que residem nos povoados estão passando, 
não conseguindo trafegar nas estradas. Falou sobre a LDO (Lei de Diretrizes 
Orçamentárias) e os valores que são mandados para recuperação e manutenção das 
estradas.

O Vereador Eleonilson usou do Aparte para esclarecer que não disse em momento 
algum que a solicitação do vereador Dico Salazar era imoral, pelo contrário, registrou 
em sua fala que o requerimento não é inconstitucional, somente mostrou seu ponto 
de vista sobre os trâmites iniciais que poderiam ser adotados.

Retomando seu pronunciamento, o Vereador Dico destacou que vários requerimentos 
já foram apresentados na Casa em relação a este tema, questionando quantos destes 
foram atendidos e reforçou que a vinda do Coordenador de Obras seria viável para 
abrir um debate e apresentarem sugestões para solucionar os problemas das estradas.

O Vereador Greison reforçou que o Secretário não seria maltratado ao vir à Câmara, 
somente prestaria explicações sobre a situação das estradas, pois a população tem 
cobrado os vereadores. Citou como exemplo o Ministro Flávio Dino, que sempre leva 
esclarecimentos à Câmara dos Deputados.

A Vereadora Wanya registrou que conversou pessoalmente com o Prefeito, e ele está 
ciente da situação das estradas do outro lado do rio. Esteve também em conversa com 
o Coordenador de Transporte que não se nega a responder nenhuma solicitação e 
ressaltou que no período chuvoso a máquina não pode trabalhar.
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A Vereadora Neide registrou que o Coordenador de transporte lhe convidou para 
acompanharem a situação das estradas, mas não pôde participar por conta da 
Audiência Pública. Enfatizou que, realmente, as estradas do outro lado do rio estão 
precárias há muito tempo, desde outras gestões, registrando que já fez solicitações 
através de requerimentos para ajudar a solucionar essas questões. Explicou que a 
máquina está no povoado Potó Velho parada por conta da chuva, pois não tem 
condições de entrar na piçarreira, porém assim que o tempo melhorar, os responsáveis 
irão realizar o serviço.

O Vereador Edson Arruda registrou que recebeu uma mensagem de uma moradora, 
questionando se nos três anos em que a Vereadora Líder de Governo leva as 
solicitações para o Prefeito, nunca teve verão.

Após as discussões, o Presidente colocou o Requerimento n? 002/2023 em votação, 
sendo, portanto, REJEITADO POR: 5 (CINCO) VOTOS A FAVOR E 6 (SEIS) VOTOS 
CONTRA. O Presidente registrou em seguida que a Câmara encaminhará um Ofício 
convidando o Coordenador de Transporte a prestar informações acerca deste assunto, 
pessoalmente ou através de documento.

Requerimento n® 003/2023, de autoria do Vereador Edirson Moraes Salazar, o qual 
pede que seja solicitado ao Senhor Gestor Municipal e ao Coordenador da Defesa Civil 
Municipal a prestação de informações por escrito do cronograma de aplicação 
(memorial descritivo), sobre a destinação dos recursos encaminhados por intermédio 
do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional, conforme Portaria n^ 
1.548, de 28 de abril de 2023.

O Requerimento foi colocado em discussão e o Vereador Eleonilson se manifestou 
registrando que a solicitação do Vereador Dico é louvável, pois se trata de uma forma 
respeitosa de conduzir essa demanda em primeiro momento.

O Vereador Dico Salazar falou sobre a diferença entre os dois requerimentos de sua 
autoria e discorreu sobre o requerimento que estava em discussão, enfatizando que o 
Legislativo tem a função de fiscalizar essas demandas.

Após as discussões, o Presidente colocou o Requerimento n9 003/2023 em votação, 
sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Ofício n2 049/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, o qual encaminha resposta ao Ofício n^ 036/2023, referente aos
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requerimentos n? 002/2023 e 003/2023, de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo 
Rodrigues Martins.

Ofício n9 876/2023, de autoria do Senhor Émerson Guimarães Dal Secchi - Diretor de 
Orçamento e Finanças, o qual comunica a liberação de recursos a esse Município, por 
intermédio da Ordem Bancária n^ 20230B800430, de 14/04/2023, para crédito na 
conta corrente n® 177032, agência 2647 do Banco do Brasil, no valor de R$133.647,00 
(cento e trinta e três mil, seiscentos e quarenta e sete) reais, referente ao Cronograma 
de Desembolso do Convênio/Cadastro SIAFI/n^ 1AAMFL, destinados à execução do 
objeto pactuado, conforme processo n^ 59052.014045/2023-01.

Requerimento n9 008/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o 
qual solicita uma bomba nova para o poço do Bairro do Campo. Após as discussões, o 
Vice-Presidente colocou o Requerimento n® 008/2023 em votação, sendo APROVADO 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n? 009/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o 
qual solicita a reforma da Escola 21 de Abril, no povoado Centro da Josina. Após as 
discussões, o Vice-Presidente colocou o Requerimento n^ 009/2023 em votação, 
sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

GRANDE EXPEDIENTE

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e iniciou falando que é vergonhoso 
não ter uma estrada para passar; nascer em um povoado, morrer no mesmo e no dia 
de seu enterro, ser carregado de qualquer jeito, amarrado em cordas, sendo essa uma 
triste situação. Falou que se puxar a ficha dos gestores, são elas milionárias, e que 
quando olha a gestão de hoje, pergunta-se se o prefeito mora na cidade, e se ele tiver 
o escutando, que saia do gabinete para ir trabalhar, pois o povo não está aguentando 
mais. Relatou que se admira ao ver que para a solução de uma estrada, ninguém tem a 
resposta, mas para defender o Gestor vai de um "pingo d'água para um oceano", que 
sempre há desculpas, e, quando está no tempo de campanha, se tem máquinas 
fazendo açudes, seja no inverno ou verão, cavando poços e fazendo estradas. Falou 
que era impossível fazer a baixada em Bacabal, mas o Prefeito de lá tirava piçarra de 
Alto Alegre e botava na cidade. Relatou que não irá tirar o mérito somente do Gestor, 
contudo, parabenizou o Vereador Dico pelo requerimento que convoca o Coordenador 
de Transporte do município, que lhes cabe o direito, mas às vezes é tirado, pois foram
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seis votos para ele não vir dar satisfação, assim, foram seis vereadores na Casa que 
votaram contra o seus direitos, e que quando estão indo na porta das pessoas pedir 
voto é uma coisa, quando chegam na Câmara, é outra, sendo o direito do povo tirado 
com uma simples "canetada". Completou dizendo que são cidadãos que ganham seu 
salário para viver humilhando o povo, e repetiu novamente que não irá tirar só o 
mérito do Prefeito, mas também o dos próprios vereadores, que estão deixando de 
exercer o papel de vereador na Casa e vir servir de chacota para o Prefeito, onde não 
se tem a mínima consideração pelos vereadores. Mencionou que foi lançado um 
projeto na Casa para os conselheiros tutelar, onde o edital já estava aberto para fazer 
as inscrições, assim, acha que não deve respeito para com o Gestor, mas sim para com 
os cidadãos da cidade, que fazem o esforço de passar o dia em uma fila para dar um 
voto a eles, com a esperança de os vereadores fazerem o melhor, porém quando se 
tem a oportunidade, os mesmos se "afrouxam" por melhorias para si mesmos. Falou 
que vai ficar um vereador da situação para falar por último, para tentar desfazer o que 
ele falou, mas afirmou que o que importa é que o povo está o escutando. Relatou que 
o impressiona um vereador negar um direito de um cidadão e ainda ir à porta pedir um 
voto para o Prefeito. Pediu respeito, pois a eleição de Prefeito ainda está longe, desse 
modo, pediu para focarem na política legislativa, pois eles têm um mandato de quatro 
anos e ainda está longe de acabar. Continuou dizendo que é triste vir à Casa e ter que 
passar por papeis como o que ocorreu. Falou sobre uma votação feita há quinze dias, 
que garantia a vaga dos cinco conselheiros tutelares, em que o impressiona pois 
votaram e entraram em acordo, para melhorias de salários, no qual o Prefeito iria 
aumentar R$50,00 (cinquenta reais), e com muita luta obtiveram um aumento mínimo.
Alegou que esses direitos entraram em acordo porque o Prefeito quis, pois se o k 
mesmo não quisesse, iria ter a mesma desculpa que teve da votação para o direito dos \ 
cinco candidatos a conselheiro tutelar, na qual a maioria venceu e conseguiram À 
manter o projeto. J

O Vereador Manoel Gomes cumprimentou a todos e se referiu à Sessão Extraordinária 
anterior, que foi especialmente para tratar o assunto do veto do Prefeito, da Secretaria SSC 
de Ação Social, sobre a eleição do Conselho Tutelar, que trata da PL sobre a votação -L. >
dos conselheiros tutelares, em que foi feita a reunião na Câmara, deste modo, 
discorda ele do fato de que tiveram pouco tempo, pois receberam o Projeto, teve a ã
conversa e houve o adiamento para próxima semana, a pedido do Primeiro Secretário, 
sendo assim, concedido. Falou que todos os vereadores e toda a população tiveram 
ciência do assunto que foi tratado. Recordou que o vereador Greison havia 
mencionado sobre o Diário Oficial, que foi falado antes da aprovação da PL, assim, o
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mesmo trouxe para à Casa esse assunto. Disse que no Diário Oficial, o salário seria de 
R$2.200,00 (dois mil e duzentos reais), quando na verdade o salário já existente era de 
R$2.295,00 (dois mil duzentos e noventa e cinco reais); contudo, o Prefeito mandou 
uma proposta diminuindo R$95,00 (noventa e cinco reais) desse valor. Continuou 
dizendo que saiu uma comissão quando estavam na sala para conversar com o 
Secretário de Finanças e trouxeram uma proposta irrisória de R$50,00 (cinquenta 
reais), com isso, alegou que houve o acordo, não foi votado no mesmo dia, mas no dia 
da votação da PL; após o adiamento, trouxeram novamente todos os assuntos 
abordados sobre o acréscimo de salário, o qual ficou R$2.450,00 (dois mil 
quatrocentos e cinquenta reais). Relatou que no edital o eleitor votará uma única vez, 
em um único candidato, logo, afirmou que já sabiam do resultado, com isso, pediu 
para que refaçam o edital. Disse que é para continuar com a lei já existente, que fala 
que os eleitores terão direito de votar em cinco candidatos. Reforçou dizendo que o 
vereador Greison se expressou muito bem em sua fala anterior, que caso após essa 
eleição houver o acordo de todos, possa haver um projeto da Câmara modificando, 
porém algo que já está acontecendo, as inscrições já foram realizadas, são apenas 17 
(dezessete) candidatos na concorrência, com isso, eles, vereadores da oposição, 
chegaram e concordaram com os votos dados na sessão anterior em que foi votado o 
Projeto. Afirmou que o edital é uma afronta, pois se todos os vereadores fossem 
unidos e falassem a língua da direção correta, da honestidade, dos problemas do 
município, se procurassem saber como se resolvem as coisas, à Câmara, "onde a 
gestão manda" seria diferente, pois provaram pelo edital que fizeram algo sem o aval 
da Casa. Finalizou agradecendo a todos.

O Vereador Edirson Moraes começou seu discurso cumprimentando a todos, j ’ 2> 
Continuou falando sobre o requerimento de sua autoria que foi rejeitado. Falou que o v 
maior tema explorado durante as sessões é sobre as estradas do município e quando o 
vereador faz uso de seu direito de convocar o Coordenador Municipal de Transportes,.. 
por meio de requerimento, para prestar esclarecimentos sobre o planejamento da ' 
recuperação de estradas do município, o requerimento é rejeitado. O Vereador 
continuou falando que fica a impressão que os vereadores desconhecem os direitos e £ 
deveres de cada um, pois é dever do vereador trabalhar para que a sociedade possa 
ter as melhores ações proporcionadas pelo Executivo Municipal. Explanou que o 
secretário nada mais é do que um funcionário público, um servidor do município muito 
bem remunerado e que tem que ter planejamento para resolver os problemas que 
surgem dentro do município de São Luís Gonzaga do Maranhão. Chamou a atenção de 
todos os vereadores presentes na sessão que esse tipo de problema de comunicação
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relacionado com a falta de informações sobre o planejamento de recuperação das 
estradas é um problema seríssimo e que não pode ser tratado à distância. Ressaltou 
que vários requerimentos relativos à recuperação de estradas e pontes já foram 
discutidos e votados em Plenário e nenhuma providência é tomada por parte do 
Executivo Municipal. Continuou explanando que não adianta vereador falar que a 
carregadeira está na casa de um ou de outro se nada acaba sendo feito. Enfatizou que 
não tem necessidade de mandar uma carregadeira a um lugar onde não há condições 
de fazer nenhum tipo de obra de recuperação, e continuou falando que esse tipo de 
ação mostra que não há planejamento algum por parte da gestão municipal. Expôs que 
nenhum vereador vai desrespeitar o secretário, mas tão somente o Poder Legislativo 
vai fazer jus da prerrogativa de harmonia entre os poderes para ter acesso ao 
planejamento do Poder Executivo. Continuou explanando que todos os anos a Câmara 
Municipal aprova milhões de reais para a infraestrutura, no entanto, as ações que tem 
que ser tomadas não acontece. O Vereador deixou claro que o que acontece é uma 
desorganização nas medidas tomadas, quando o Executivo Municipal manda máquinas 
que não serão usadas ou não manda caçambas para lugares onde precisam delas, ou 
fazem ponte sem cabeceiras. Enfatizou que o seu requerimento está amparado na Lei 
Orgânica Municipal e na Constituição Federal, e que a convocação do Secretário de 
Transportes está pautada na Lei e que com essa convocação, o Secretário sairá 
fortalecido quando vier prestar esclarecimentos. Expôs que ele ainda não viu nenhum 
secretário falar sobre suas ações no Plenário, pois há uma má interpretação do objeto. 
Fez uma solicitação a todos os vereadores para que eles abandonem esse pensamento 
de estar protegendo secretário, e continuou falando que a Câmara Municipal tem que 
usar suas prerrogativas. Explanou sobre um novo requerimento que irá fazer 
solicitando novamente a presença do Secretário de Transporte na Câmara Municipal, 
falando em seguida que todos os vereadores têm que deixar de somente fazer 
requerimentos sobre pedidos que não são resolvidos, mas tão somente, convocar a§. 
autoridades competentes para prestarem esclarecimentos sobre o porquê de esses 
pedidos não estarem sendo atendidos. Encerrou agradecendo a todos.

A Vereadora Antônia Hermenegilda começou seu discurso agradecendo a todos. J___
Parabenizou todas as famílias pela semana da família que está sendo comemorada, £ 
pois todos sabem que família é a base de tudo. Explanou sobre os problemas da 
merenda escolar no município. Falou que em frente a sua residência tem um ponto de i
ônibus especial para alunos e que eles relataram a ela que não estava tendo merenda 
nas escolas, principalmente na escola João Sales. A Vereadora ressaltou que os alunos 
que relataram essa situação a ela eram alunos do Povoado Promissão. Fez o pedido
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para que a gestão municipal e a líder de governo da Câmara se mobilizem e verifiquem 
essa situação, pois os alunos saem muito cedo de suas casas e voltam a partir de uma 
hora da tarde, e a merenda escolar é crucial para eles aguentarem o dia a dia da vida 
escolar. Fez uma reclamação sobre a iluminação pública do município, relatando que 
as ruas, principalmente nos bairros, estão escuras e que as pessoas estão reclamando 
sobre essa situação. Pediu para que a empresa responsável pela iluminação pública da 
cidade seja acionada sobre o problema. A Vereadora explanou em seguida sobre dois 
requerimentos de sua autoria, onde solicita a sinalização dos quebra-molas do 
município, pois estão da cor do asfalto e acabam por provocar acidentes. Continuou 
falando que todos sabem que a MA 247 é estadual, mas mesmo assim, gostaria que o 
seu requerimento seja enviado para o Poder Executivo estadual também. A vereadora 
expressou que o motivo de ela fazer esse requerimento é pelo fato de os números de 
acidentes terem aumentado por conta de quebra molas que não estão sinalizados. Fez 
um pedido aos vereadores para que eles se pautem em falar menos quando estão 
debatendo sobre os requerimentos que tem que ser votados em cada sessão, pois 
esses debates estão tomando muito o tempo da sessão. Encerrou agradecendo a 
todos.

A Vereadora Wanya Dalce começou seu discurso agradecendo a todos. Agradeceu 
também a todos que compareceram ao café da manhã oferecido por ela às mães do 
município, e também aos moradores dos povoados Centro Velho, Sete Litros, entre 
outros que ela visita pelo comparecimento. Agradeceu os vereadores Luan, Mano e 
Neide por comparecerem à Audiência Pública e falou que sentiu falta da presença de 
alguns, como a presença do Vereador Eraldo. Explicou que a ideia de realizar essa 
Audiência Pública veio do acompanhamento dela de um caso de uma criança que 
estava se envolvendo com drogas. Expôs que é necessário fazer com que as pessoas 
tenham coragem de fazerem denúncias, apesar de a cidade não ter um disque- 
denúncia. Enfatizou que o problema com as drogas é uma questão de saúde pública, e 
deixou em pauta que encoraja os seus colegas vereadores a fazerem novas solicitações 
de audiências públicas. Falou sobre a questão dos paredões na cidade, que ela sabe 
que os paredões são fontes de rendas para a população, mas que a gestão tem que 
cuidar para que crianças não transitem em lugares onde elas possam ter contato corrr 
drogas e bebidas alcoólicas. Falou também sobre a poluição sonora que esses 
paredões fazem. Nesse momento, a vereadora Toinha Canuto falou que o município 
tem uma lei que regula o número de decibéis que são aprovados para esse tipo de 
som. Em seguida, a Vereadora Wanya deu continuidade falando do problema da ponte 
do Povoado Felipinho, que está em péssimas condições e que as autoridades vão
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tomar providências para resolver o problema. Agradeceu ao Prefeito Municipal pela 
resposta aos seus requerimentos, e explanou sobre a devolutiva de seu requerimento 
que requer fardamento para os guardas municipais, e que a guarda já vai receber o 
novo fardamento. Continuou falando que vai chegar um plano de cargos e carreiras 
para os guardas municipais. Falou dos seus requerimentos que pleiteavam a 
recuperação das estradas dos povoados Trecho Seco e Lago do Boi, que foram votados 
e aprovados por unanimidade. Expôs que continua andando e buscando dar 
assistência ao povo. Falou que não só ela assim como o Prefeito tem conhecimento 
sobre o estado das estradas e que o Prefeito Municipal não terminará sua gestão sem 
antes construir todas as estradas que tem que ser construídas. Nesse momento, a 
Vereadora Toinha falou que a cidade tem um problema sobre estacionamento de 
caminhões, onde eles acabam por ser estacionados em qualquer lugar, atrapalhando o 
trânsito. A Vereadora Wanya falou que entrou em contato com os profissionais 
responsáveis pela iluminação pública e eles falaram que irão fazer uma vistoria nos 
postes sem energia. Falou também que entrou em contato com a Secretária de 
Educação, que falou que a informação da falta de merenda na escola João Sales não 
procede. Encerrou agradecendo a todos.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão 
Ordinária.


